

Величие подвига советского народа не только в освобождении и защите чести и независимости социалистической Родины, но и в освобождении 11 европейских стран с населением 113 млн. человек. За годы Великой Отечественной войны более 10900 раз награждались орденами полки и дивизии Советской Армии, а 29 из них удостоены пяти и более орденов. Более 5 млн. 300 тыс. военнослужащих были награждены орденами, 7 млн. 580 тыс. — медалями, 11612 наиболее отличившимся солдатам, офицерам и генералам было присвоено высокое звание Герой Советского Союза, 112 — дважды и 3 — трижды⁴. Массовость героизма советских людей подтверждают слова В. И. Ленина: «...Россия способна давать не только одиночек-героев... Россия сможет выдвинуть этих героев сотнями, тысячами»⁵.

Истоки массового героизма советских людей на фронте и в тылу в годы минувшей войны коренились в социалистическом общественном и государственном строе, идеологии марксизма-ленинизма, тех коренных преобразованиях, которые произошли за годы Советской власти в жизни советского общества и в сознании советских людей.

В знак глубокой любви и благодарности, как символ памяти Родины о бессмертном подвиге воинов, павших на полях сражений минувшей войны, горит Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата в столице нашей Родины Москве, на Пискаревском мемориальном кладбище в Ленинграде, в городах-героях. Памятники и мемориальные комплексы на местах бывших боев незримыми нитями объединяют поколения советских людей и в то же время напоминают нам о той большой цене, которой была завоевана честь и независимость Родины, право на жизнь.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 38, с. 315.

² Известия, 1985, 30 марта.

³ Там же.

⁴ Сорокин А. И. Великая Победа народа и армии.— М., 1984, с. 107.

⁵ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 42, с. 4.

В. С. КЛИМОВИЧ

УРОКИ ПОБЕДЫ

Четыре десятилетия отделяют человечество от дня Победы над фашистской Германией. Путь нашего народа к победе в Великой Отечественной войне был длительным и тяжелым. Он пролегал через огонь и кровь ожесточенных сражений на фронте, через дни и ночи титанической работы в тылу. Небывалая по масштабам и напряженности война продолжалась 1418 дней. И каждый ее день — это страница летописи беспримерного подвига советских людей, яркое свидетельство их стойкости, мужества и героизма.

Вдохновителем и организатором всенародной борьбы с агрессором явилась Коммунистическая партия. В своей деятельности она твердо и последовательно руководствовалась указанием В. И. Ленина о том, «что раз дело дошло до войны, то все должно быть подчинено интересам войны, вся внутренняя жизнь страны должна быть подчинена войне, ни малейшее колебание на этот счет недопустимо»¹.

Закончившаяся 40 лет назад война дорого обошлась человечеству. В нее было втянуто 61 государство, где жили три четверти населения планеты — 1 миллиард 700 миллионов человек. Под ружье было поставлено 110 миллионов человек, боевые действия охватили территорию 40 государств. Война унесла 50 миллионов человеческих жизней, из них — 20 миллионов человек приходится на долю советского народа. Впервые в истории войн количество жертв среди мирного населения значительно превысило число погибших в боях, достигнув чудовищной цифры — 28 миллионов человек! Бушевавший шесть лет всепожирающий огонь войны превратил в руины и пепелища тысячи городов, сотни тысяч деревень (только на советской территории гитлеровцы сровняли с землей 1710 городов и поселков, более 70 тысяч сел и деревень), разрушил десятки тысяч заводов, предприятий, железнодорожных станций, мостов, уничтожил плодородные земли. Такова страшная дань, которую человечество вынуждено было уплатить за мировой конфликт, порожденный системой империализма и развязанный фашизмом.

Неизбежно возникает вопрос: можно ли было предотвратить мировую войну, избежать чудовищных жертв и разрушений? И ответ на него необходим не для удовлетворения простой любознательности, а для того, чтобы предотвратить новые, еще более ужасные потрясения. Войну, связанную гитлеровской Германией, можно было предотвратить при условии единства антивоенных сил всех европейских государств.

Советский Союз активно добивался единства. К сожалению, миролюбивые акции СССР не получили должной поддержки от прежних руководителей Англии и Франции. Советско-англо-французские переговоры 1939 года — позорнейшая страница в истории британской и французской дипломатии. Английская и французская миссии отправились в СССР на самом тихоходном пароходе и, как потом выяснилось, без необходимых полномочий. В середине августа 1939 года выяснилось, что достичь соглашения с Великобританией и Францией совершенно невозможно. СССР оказался в изоляции. Над ним нависла грозная опасность с двух сторон — с Запада и Востока. В этих условиях Советское правительство вынуждено было сделать свой выбор и принять 23 августа 1939 года германское предложение о заключении пакта о ненападении. Это позволило СССР прорвать враждебный антисоветский фронт империалистических государств, дало нашей стране почти два мирных года для укрепления обороноспособности.

Министр иностранных дел Франции Жорж Бонне, получив сообщение из Москвы о подписании советско-германского договора, был потрясен настолько, что в ночь с 23 на 24 августа разбудил премьер-министра Эдуарда Даладье. Тот не хотел верить услышанному и решил, что это «дурная шутка журналистов». Только оправившись от шока, он осознал случившееся. Ведь внезапно, словно «карточный домик», рухнуло все, что создавалось французской и английской дипломатией с 1933 года! Ради того, чтобы Гитлер развязал войну против СССР, Франция пошла на все мыслимые и немыслимые уступки. Все оказалось напрасным, и теперь Гитлер не пойдет против СССР — во всяком случае в ближайшее время. Однако его хищные устремления неистребимы, с помощью Англии и Франции он хорошо подготовился к агрессии. Кто же станет теперь жертвой? Догадаться было нетрудно. Настал час крушения иллюзий.

«Вся история подготовки второй мировой войны являет собой потрясающую картину того, как классовая ограниченность реакционной буржуазии и ее слепая ненависть к коммунизму привели многие государства Европы к страшной катастрофе, к их порабощению немецко-фашистскими завоевателями»². К сожалению, кое-кто на Западе стал, по-видимому, забывать о трагическом опыте истории второй мировой войны, так дорого обошедшемся человечеству. Предавая забвению уроки прошлого, империалистическая реакция вынашивает планы развязывания новых войн, военных конфликтов. Особенной агрессивностью отличается авантюристическая политика нынешней администрации США. Свое концентрированное выражение она находит в провозглашении «крестового похода против коммунизма», в планах «уничтожения социализма как общественной системы», в зловещих призраках «звездных войн», которыми угрожает миру Рейган. Все это — прикрытие конечных целей правящих кругов США установить мировое господство американских монополий. Эта авантюристическая политика уже унесла миллионы жизней свободолюбивых народов. Корея, Доминиканская Республика, Вьетнам, Лаос, Кампучия, Гренада, Ливан — далеко не полный перечень стран, где военная интервенция США оставила свой грязный, несмываемый след. Продолжением этого являются необъявленные войны против Никарагуа и Афганистана, вмешательство во внутренние дела Сальвадора, неприкрытые угрозы в адрес Кубы и Сирии.

Однако народы хорошо познали цену мира и силу взаимной поддержки и никогда не откажутся от них, потому что видят в этом залог успеха в борьбе за лучшее будущее. Гегемонизм, попытки командовать человечеством в наше время — бесперспективны. И уж явно безнадежны намерения Вашингтона во что бы то ни стало сломать военно-стратегическое равновесие, добиться военного превосходства над СССР. Никому не удавалось в прошлом и тем более не удастся теперь запугать Советский Союз. Вот почему наша партия и Советское правительство и прежде, и теперь сочетали и сочетают борьбу за мир с укреплением обороноспособности страны. СССР — за выдержку, за взвешенный подход. Но СССР и за твердое противодействие агрессии. Такую позицию Советский Союз от-

стаивал в период, когда нарастала угроза мировой войны. Эту же позицию он занимает и сегодня. Победа советского народа в Великой Отечественной войне явилась триумфом сил социализма и мира, ярко подтвердила правоту ленинских слов, что Страна Советов выдержит атаки враждебных сил и «будет стоять прочно, как факел международного социализма и как пример перед всеми трудящимися массами»³.

Советский народ и его Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии внесли решающий вклад в победу над фашистской Германией и ее союзниками, в освобождение народов Европы от фашистского рабства, в спасение мировой цивилизации, с честью выполняли свой патриотический и интернациональный долг. В этом их величайшая заслуга перед человечеством.

С фашистской агрессией боролись народы и армии США, Англии, Франции, других государств антигитлеровской коалиции. Самоотверженно сражались против фашистских захватчиков войска Югославии, Польши, Чехословакии, патриоты Болгарии, Румынии, Албании, Венгрии, участники движения сопротивления и антифашистского подполья, пламенные интернационалисты.

«Непреодолимое значение, — подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», — имеют уроки Великой Отечественной войны. Главный из них состоит в том, что против войны надо бороться, пока она не началась. Исторический опыт учит: для того чтобы отстоять мир, нужны сплоченные, согласованные и активные действия всех миролюбивых сил против агрессивного, авантюристского курса империализма. Необходимо повышать бдительность народов, беречь и приумножать завоевания социализма»⁴.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 117.

² История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 гг.— М., 1960, т. 1, с. XVII.

³ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 35, с. 279.

⁴ Правда, 1984, 17 июня.

Д. П. ЖМУРОВСКИЙ

ВСЕМИРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕДЫ

Советский народ и его Вооруженные Силы вынесли основную тяжесть второй мировой войны. На советско-германском фронте было разгромлено 607 дивизий фашистского блока (союзники нанесли поражение 176 дивизиям). Современная же буржуазная историография вопреки историческим фактам извращает всемирно-историческое значение победы советского народа и его армии над фашистской Германией.

Мы вовсе не отрицаем вклада США и Англии, их народов и вооруженных сил в победу над общим врагом. Однако правда истории требует признать, что фашистская Германия была разгромлена в результате крупных операций, проведенных Советскими Вооруженными Силами.

Советский народ и его доблестная армия отстаивали не только завоевания Октября, но и мировую цивилизацию, право всех народов на свободу и суверенитет. Авторитет советской державы в мире возрос как никогда. Достаточно сказать, что если до войны Советский Союз имел дипломатические отношения с 26 государствами, то к концу войны — с 52¹.

В победоносных успехах войны с необычной наглядностью проявились коренные преимущества социализма над капитализмом, идеологии дружбы и братства народов нашей страны над звериной, человеконенавистнической идеологией шовинизма и мракобесия. С исключительной точностью подтверждались вещи слова В. И. Ленина, сказанные им 15 октября 1920 года в речи на совещании председателей уездных, волостных и сельских исполнительных комитетов Московской губернии: «...Наше дело стоит прочно, что каковы бы ни были попытки нашествия на Россию и военные предприятия против России, а таких попыток еще, вероятно, будет не одна, но мы уже закалены нашим опытом и на основании фактического опыта знаем, что все эти попытки рассыплются прахом. И после каждой попытки наших врагов мы будем выходить более сильными, чем были до них»².